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Socialistická společnost vytváří optimální podmínky pro rozvoj a formování 
socialistického člověka a způsobu života. Jde o náročný a složitý úkol, jehož 
řešení vyžaduje delší časové období. Formování nového socialistického člověka 
neprobíhá bez rozporů, problémů a těžkostí. Vedle pozitivních vlivů se vysky­
tují i jevy nežádoucí, negativní, které nelze vždy vysvětlit jen jako přežitek 
minulosti.

Životní podmínky, které vytváří socialistická společnost, jsou základním 
předpokladem pro rozvoj člověka a zvláště pro rozvoj a uplatnění mladých 
lidí. „Každý mladý člověk má po vyučení nebo po ukončení studia jistotu, že 
může pracovat. Slovo ,nezaměstnanost' je u nás neznámým pojmem. I v po­
litickém životě naší země, v naší straně, v SSM a ve všech společenských orga­
nizacích Národní fronty dáváme mladým lidem široký prostor.“(l) Tyto sku­
tečnosti oceňuje naprostá většina mládeže jako základní přednost socialismu. 
Současně je však nutno zdůraznit, že nové podmínky neformují socialistickou 
osobnost automaticky. V tomto kontextu vystupuje do popředí narůstající vý­
znam a odpovědnost všech činitelů, kteří se podílejí na výchově člověka, jak 
to zdůraznil i XVI. sjezd KSČ. „Vést mladého člověka ke skromnosti, k úctě 
k práci, k tomu, aby chápal, že nemůže přicházet jen s požadavky, ale že musí 
sám přispívat k společnému dílu, to není moralizování. To je nezbytná součást 
výchovy mladého člověka. Sami dobře víme, že uvědomělého vztahu k povin­
nostem se nedosahuje jen nařizováním. Nevzniká však ani živelně, automatic­
ky, nýbrž jen trpělivou a soustavnou výchovou, v níž hraje velmi důležitou úlo­
hu nejen to, co mladým lidem říkáme, ale především to, jak sami jednáme 
a vystupujeme v rodině, ve škole, na pracovišti i v občanském životě.“ [Zpráva 
1981: 32]

Výchova nového socialistického člověka se nutně uskutečňuje i v procesu 
překonávání negativních rysů a přežitků, probíhá v zápase s měšťáckými a ma­
loměšťáckými pozůstatky v ideologii i v praxi, s maloburžoazní nepřátelskou 
psychologií všude tam, kde se projevuje. Překonávání těchto negativních vlivů 
a postojů je dlouhodobým procesem. Zkušenosti ukázaly, že povrchnost, ne­
trpělivost a formalismus ve výchovné práci neurychlují, nýbrž zpomalují reali­
zaci výchovných cílů. Jen tam, kde je výchovná práce cílevědomá, soustavná 
a koordinovaná (zejména mezi školou a rodinou) lze očekávat lepší výsledky. 
Není jistě náhodné, že XVI. sjezd KSČ klade právě na tyto dva činitele tak 
velký důraz.

(1) Z vystoupení soudruha G. Husáka na setkání mládeže s představiteli strany 
a státu. Rudé právo, 16. 6. 1979, s. 2.
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Není v silách naší socialistické společnosti, aby zcela odstranila nebo žame 
žila existenci a působení některých jevů, které jsou v rozporu s jejími cíl 
a zájmy. Jde zejména o jevy sociální povahy, jež se v praktickém jednání ně­
kterých, zvláště mladých lidí nebo skupin projevují jako vyhraněný egoismus 
nerespektující zájem společnosti, ale i jako protispolečenské nebo kriminální 
jednání. V právní literatuře jsou zahrnovány pod pojem delikvence.

Problematika delikvence je aktuálním předmětem zájmu sociologů, právníků 
psychologů a pedagogů. Již v roce 1977 na setkání mládeže s představiteli stra­
ny a státu a zejména na XVI. sjezdu KSČ(2] upozorňoval s. Gustáv Husák na 
vážnost a nutnost řešení problémů těchto mladých lidí, jejichž hodnotová 
orientace má negativní rysy.

Nelze přehlédnout skutečnost, že část mladých lidí nedokončí základní školu 
a vstupuje do pracovního procesu (nejčastěji na nekvalifikované práce] s ně­
kterými rysy asociálního chování. Tito lidé jsou ve značné míře potenciál­
ními nebo skutečnými nositeli porušování pracovní disciplíny a nízké odpo­
vědnosti. Výrazněji se to projeví vždy tam, kde jejich adaptace probíhá živel­
ně, bez pozitivního vlivu spolupracovníků. Do závodů přichází každým krokem 
i část chlapců a děvčat, kteří pro nevhodné sociální prostředí, nejčastěji ro­
dinu, museli být od 12 do 18 let umístěni ve výchovných zařízeních. I zde je 
nutno přihlížet k jejich specifickým podmínkám a pracovní kolektivy spolu 
s mistry, svazáckou a odborovou organizací musí hledat adekvátní cesty 
k usnadnění jejich adaptace a socializace. Tito mladí lidé jsou zvláště citliví 
na způsob, jakým se s nimi jedná, a oceňují ty, kteří vůči nim uplatňují vlíd­
né slovo a taktně jim pomáhají při překonávání překážek v životě.

Předpokladem účinnosti výchovného působení je vždy znalost objektu. Bez 
této znalosti nelze ani účinně výchovně působit, ani tvořivě aplikovat pedago­
gické principy v konkrétních podmínkách daného pracoviště, skupiny, pracov­
ního kolektivu. Cenným zdrojem informací zde jsou sociologické, psychologic­
ké a pedagogické výzkumy. ,,Hlavním zřetelem výzkumu sociálně patologických 
jevů u dětí a mládeže jsou etické a sociologické aspekty. Jde především o vý­
zkum hodnotových orientací a poruch v socializačních procesech. „... sledova­
né jevy musejí být zkoumány nikoli abstraktně, ale z pozic konkrétního his­
torického přístupu a třídní analýzy . . .“ [Štípek—Chaloupka—Opiová 1980: 91].

Obecná charakteristika delikventní mládeže

V sociologické, sociálně psychologické, pedagogické a právní literatuře se vy­
skytuje značná různorodost v pojetí delikvence a morálně narušených jedinců 
[Jakovlev 1973; Faltin 1972; Švancar—Suchý 1972; Vaniš 1974; Štípek 1974]. 
Častěji je používán termín delikvent než termín „morálně narušený“ jedinec.

Výzkumy, statistická šetření uskutečněná v minulých letech, jakož i poznat­
ky ze sociologických výzkumů ukázaly, že delikventní mládež se v různých 
věkových pásmech vyznačuje některými specifickými sociálně psychologický­
mi znaky, které jsou obecně determinovány sociálně demografickými a sociál­
ně psychologickými faktory.

(2) „Mezi některými mladými lidmi se setkáváme okrajově i s negativními jevy. 
Také tomu musí SSM věnovat pozornost.“ [Zpráva o činnosti 1981 :32]
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Sociálně psychologické znaky:

— nevyváženost osobnostních rysů, zejména zvýšená agresivita a psychické 
odchylky;

— nižší schopnost přizpůsobit se nové situaci;
— paušální odmítání společenských norem, a zejména nedocenění institu­

cionální výchovné autority; podléhání vlivům part s negativním zaměřením;
— jednostranná hodnotová orientace zpravidla na jednu dimenzi hodnot, a to 

zvláště materiální povahy;
— průměrná nebo podprůměrná inteligence;
— téměř bezcílné trávení volného času;
— absence hodnotných životních cílů a životních vzorů.

K tomu přistupují mlhavé nebo scestné životní plány, bezcílnost a podléhání 
falešné módnosti, náhodám dne a nezájem na řešení celospolečenských pro­
blémů mladých lidí a socialistické společnosti.

Sociálně demografické faktory
Delikventi se rekrutují zejména z rozvrácených a neúplných rodin, dále z ro­
din, kde rodiče nebo sourozenci jsou delikventy, alkoholiky atd. Častěji po­
cházejí z rodin světonázorově indiferentních než z rodin světonázorově vyhra­
něných, z rodin, v nichž hodnotová orientace se koncentruje na materiální 
hodnoty. Není-li absence výchovných funkcí rodiny kompenzována školou nebo 
jiným činitelem, pak se negativní hodnotová orientace rodičů zákonitě odráží 
i na zaměřenosti jejich dětí.

Z údajů generální prokuratury a federálního ministerstva vnitra [Štípek 
1974] i z výzkumných zpráv vyplývá, že více než polovina delikventů nemá 
dokončené základní vzdělání či učňovskou školu nebo do učňovského poměru 
vůbec nenastoupila. Tendence k záškoláctví, časté porušování školního řádu, 
špatný prospěch, a zejména zhoršená známka z chování jsou znaky budoucích 
delikventů. Negativní vztah ke škole může být u některého žáka vyvolán i tim, 
že je přetěžován, že úkoly na něho kladené nemůže zvládnout. Tím vzniká ne­
adekvátní vztah ke školnímu prostředí.

Mladiství „delikventi“ opouštějící školu s nízkými vědomostmi nezískávají 
odbornou kvalifikaci a mají nejčastěji jen dispozice vykonávat manuální práce, 
a to obvykle pod přímou a soustavnou kontrolou mistrů nebo vedoucích skupin 
apod.

Relativně největší procento delikventů se vyskytuje ve větších aglomeracích 
a průmyslových centrech. V těchto lokalitách existuje rozsáhlejší síť pohostin­
ství a anonymita, kterou delikventi využívají k výtržnictví a krádežím. Anony­
mita, tj. vlastně „absence sociální kontroly“ zejména ve větších městech, může 
být kompenzována jen tím, že se lidé ve svých bydlištích a pracovištích budou 
sjednocovat kolem společenských záležitostí, udržovat spolu přátelské styky, 
společně pečovat o využití volného času dětí a mládeže. To jsou závažné otáz­
ky, které právě nyní vstupují do centra pozornosti nejen národních výborů, 
ale všech společenských organizací Národní fronty.

Údaje ze sociologických a sociálně psychologických výzkumů ukazují, že 
existuje těsná souvislost mezi příslušností delikventa k partě a páchaným či­
nem. Vliv party s negativním zaměřením se zvláště projevuje u prvního spá­
chaného trestného činu jedince. Bylo prokázáno, že drtivá většina mladistvých 
pachatelů se dopouští páchání trestné činnosti v partách, přičemž škody způ­
sobené pod vlivem party nebo v partě jsou zpravidla vyšší než hodnota ukra­
dených věcí.
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Mezi nejfrekventovanější činnosti delikventní mládeže patří výtržnictví, ma­
jetkově trestní činy a přečiny, dále příživnictví a přečiny narušující občanské 
soužití, ničení nebo poškození kulturních památek, nejčastěji pod vlivem alko­
holu nebo požití drog. Motivační bází bývá zpravidla zištnost a agresivita. •

Asociální chování či dispozice pramení především z nedostatků a vážných 
poruch socializace, selhání zvláště takového činitele socializace, jakým je ro­
dina, ale i z nedostatečné koordinace při uplatňování výchovného působení ro­
diny, školy, pracoviště, Socialistického svazu mládeže či jiné organizace. So­
ciální prostředí, sociální vlivy jsou nesporně rozhodujícím procesem formování 
osobnosti s delikventním chováním, nelze přitom ovšem podcenit další okol­
nosti a podmínky, zejména biologické a psychické vlastnosti daného jedince 
(temperament, instinkt, vlohy, schopnosti, vůli atd.j.

Nedostatky socializačního procesu se projevují především ve vybavenosti cha­
rakterových vlastností, morálních kvalit a v hodnotové orientaci jedince.

Ukazuje se, a řada výzkumů to potvrzuje, že selhání procesu socializace 
v mikroprostředí, jímž je rodina, patří mezi nejzávažnější. Rodina, která je 
strukturně a funkčně dezorganizována, kde morální a světonázorová orientace 
je oslabena ve prospěch dominující orientace hmotné, kde citová výchova je 
značně zanedbána, je základnou pro vývoj společensky nepřizpůsobivého je­
dince se sklonem porušovat morální a právní normy. „Vzájemné působení člo­
věka a sociálního prostředí není jednostranným, nýbrž oboustranným proce­
sem. Činnost člověka není jen formou realizace objektivně existujících mož­
ností, je výsledkem jeho reakce na působení okolního prostředí, na požadavky, 
které toto prostředí klade. Množství, obsah, intenzita působení, povaha poža­
davků, jakož i vlastnosti a zaměření reakcí osoby na toto působení ovlivňují 
obsah lidského jednání. V chování člověka dochází k syntéze těch prvků so­
ciálního prostředí, které jsou realizovány v jeho jednání. Proces sociální adap­
tace spočívá v zajišťování adekvátnosti chování osoby k požadavkům sociální­
ho prostředí (,sociálnímu očekávání1] v mezích existujících možností a při do­
držování stanovených sociálních norem (včetně norem právní povahy).“ [Ja­
kovlev 1973: 174—5] Z uvedeného však nevyplývá, že člověk není vzhledem 
k sociálnímu prostředí svobodný. Může volit mezi způsoby chování nabízenými 
sociálním prostředím. Ale i tento výběr je závislý na kvalitě zaměření osob­
nosti a sociální kontrole jejího chování. V případě, že člověk je kladně sociál­
ně orientován, zvyšuje se jeho schopnost jednat v souladu s konkrétními po­
žadavky a normami morálky a v zájmu rozvoje jeho osobnosti. Negativní so­
ciální orientace jedince naproti tomu vede k preferenci asociálních činů 
a k rozpadu celkového způsobu života s normální sociální situací a zásadami 
socialistické morálky. Tím se vytváří neadekvátní vztah mezi jedincem a nor­
málním sociálním prostředím. Podmínky socialistické společnosti vytvářejí 
všestranné předpoklady k tomu, aby všichni její členové měli možnost vést 
čestný způsob života. Realizace této možnosti v pozitivním slova smyslu však 
závisí od celkové sociální a morální orientace jedince formovaného takovými 
činiteli, jako je rodina, škola, pracovní kolektiv a občanské soužití.

Výchovná prevence delikvence

Mnozí mladí lidé patřící do skupiny delikventů dělají značné potíže v pracov­
ním kolektivu, zvláště pokud jde o pracovní disciplínu, produktivitu práce 
a soudružské soužití. Není divu, že se u některých mistrů a vychovatelů obje­
vují značně různé názory na možnost převýchovy asociálně zaměřených je-
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dinců. Jedni se domnívají, že patřičný účinek může mít jen větší třest, jiní 
naopak tvrdí, že mírný trest má lépe výchovně působit. Zkušenosti ukazují, že 
i k této otázce je nutno přistupovat vždy konkrétně a zejména umět tvůrčím 
způsobem využít pestré palety forem, metod a prostředků výchovné práce.

Důležité je, aby vychovatelé, mistři, stranické, odborové a svazácké organ!' 
zace přistupovaly k delikventním jedincům (nebo jak je běžně v praxi nazý­
váme — obtížně vychovatelným jedincům) s přesvědčením o možností nápra­
vy. V tom spočívá tajemství možného úspěchu, ale i hledání stále nových me­
tod výchovného působení. S tímto přístupem pak souvisí další dimenze — chá­
pání delikventního jedince nejen jako objektu výchovného působení, ale i jako 
subjektu. To není snadné už proto, že tito lidé nejsou vždy ochotni spolupra­
covat na vlastní převýchově.

Každá výchova, a zejména výchova obtížně vychovatelných jedinců nebo 
převýchova delikventů, vyžaduje trpělivost. V. I. Lenin v této souvislosti na 
adresu všech výchovných pracovníků řekl: „Výchova je dlouhá a těžká věc. 
Tady se to nedá vyřešit dekretem, k lidem se musí umět trpělivě přistupovat. ..“ 
[Lenin 1955: 477], Často se stává, že někteří vychovatelé i mistři svalují 
všechny neúspěchy ve výchově na žáky nebo učně. Nejčastěji slýcháme tato 
slova: To je těžký případ, tady nic nepomůže, nic na něj nepůsobí. Tento pří­
stup spíše charakterizuje rezignaci na uplatňování výchovného vlivu a na hle­
dání adekvátnějších forem, metod a prostředků výchovné práce.,

V běžné praxi je rozšířený takový postoj k delikventům, který lze charakte­
rizovat jako pesimistický. Ve značné míře se opírá o určité neúspěchy apli­
kace konvenčních metod a forem ve výchovné práci a orientuje se převážně 
na kontrolu delikventního jedince. To je však pro resocializaci nedostatečné. 
Mladistvým delikventům je nutno vštěpovat soustavu správných myšlenek 
a představ o životě, vést je k tomu, aby si uvědoměle stavěli nějaký životní cíl 
v souladu s celospolečenskou potřebou, aby si osvojili nové vlastnosti a nové 
hodnotové a sociální zaměření.

Pro delikventního jedince je typické určité odchýlení od norem morálních 
a právních, určitá diskrepance mezi ním a prostředím. Právě proto je nutné 
využít vlivu kolektivu, zvláště pracovního. Vztahy vzájemné pomoci a spolu­
práce, vztahy vzájemné důvěry a přátelství charakteristické pro dobře fungu­
jící kolektivy mají silný vliv na chování každého jedince. Poznatky získané 
z výzkumů delikventní mládeže ukazují, že dobrý kolektiv s převládajícími 
vztahy spolupráce a pomoci, v němž nebylo místo pro lhostejnost a falešné 
kamarádství, je faktorem vysoce výchovným.

Zde je ovšem třeba připomenout, že výchovný vliv kolektivu bez koordinace 
dalších činitelů participujících na výchovném působení je málo efektivní. Upo­
zorňoval na to i A. S. Makarenko: „Vezměte působení kolektivu na osobnost. 
Bude někdy dobré, někdy špatné. Vězměte individuální působení, rozhovor vy­
chovatele s chovancem mezi čtyřma očima. Někdy to bude užitečné, někdy ale 
škodlivé. Žádný prostředek nemůžeme rozebírat z hlediska užitku nebo škody, 
je-li vzat odděleně od celé soustavy prostředků“ [Makarenko 1954: 83].

Z výchovné praxe je známo, že lepších výsledků dosahují ti vychovatelé 
a mistři v učňovských zařízeních, kteří kombinují vliv kolektivu s individuál­
ním přístupem. Tyto dva faktory mají v procesu výchovy působit v těsné vazbě.

I zde dejme slovo významnému pedagogovi A. S. Makarenkovi. „Když vy­
chováváme jednotlivou osobnost, musíme myslet na výchovu celého kolektivu. 
V praxi budou tyto úkoly řešeny jen společně a jen jedním společným způso­
bem. V každém okamžiku našeho působení na osobnost musí být toto působení
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rozhodně také působením na kolektiv. A naopak, kdykoli se dostaneme dt 
styku s kolektivem, bude to rozhodně také výchovou každé osobnosti patříc 
ke kolektivu“ [Makarenko 1954: 249],

Jednou z důležitých cest uplatňování pozitivního vlivu na mladé lidi s aso 
ciálním chováním a delikventy je jejich zapojování do různých činností, ze 
jména v oblasti kulturní a tělovýchovné. Jako nejúčinnější se ukázalo jejicl 
zapojování do různých forem soutěže a zájmové kulturní či tělovýchovné čin 
nostl.

Má-li konkrétní zapojení do krátkodobých soutěží na mladé lidi značný vliv 
pak pro delikventní mládež to platí dvojnásobně. Socialistické soutěžení impli 
kuje řadu výchovných momentů. Učí lidi kolektivismu, překonávání překážek 
poznávání své vlastní síly a schopností, podřizování se zájmům a cílům ko 
lektivu, ukázněnosti, uvědomování si vlastní a kolektivní odpovědnosti. Ze zku 
šenosti víme a poznatky z výzkumu to plně potvrzují, že zapojování lidí di 
konkrétní činnosti, plné využití různých forem socialistického soutěžení patř 
mezi nejefektivnější prostředky výchovy člověka s požadovanými vlastnostm 
a kvalitami, typickými pro socialistickou hodnotovou a sociální orientaci.

Výchova k právnímu vědomí

Zvlášť důležitým faktorem, který má vliv na prevenci a převýchovu mla 
distvých delikventů, je právní výchova a právní propaganda. Dnes již nestač 
pouhé šíření znalostí o státu, právu a normách pracovní a státní kázně, i kdy 
tyto znalosti jsou nezbytným předpokladem pro žádoucí chování. Je nutné vy 
užívat všech činitelů a prostředků k tomu, aby se všechny kategorie mládež 
plně identifikovaly s ideou uvědomělé disciplíny a v praktické činnosti v tom 
to duchu jednaly. To předpokládá zkvalitnění veškerého výchovného půso 
bení, tj. zkvalitnění všech složek komunistické výchovy.

Když dnes zdůrazňujeme význam právní propagandy a právní výchovy, pln 
si uvědomujeme, že její úspěch je podmíněn i rozvojem světonázorové, morál 
ní, tělesné a estetické výchovy.

Právní propaganda a právní výchova jsou úzce spjaty nejen se světonázore 
vou, morální a estetickou výchovou, ale se všemi dalšími složkami komunistic 
ké výchovy, které se vzájemně doplňují a podmiňují. Vždyť socialistické právc 
a zejména šíření právních norem, přispívá k obohacení vědeckého světověli 
názoru a ideou spravedlnosti se rozšiřuje oblast mravní výchovy. Socialistick 
právo usměrňuje člověka na společensky žádoucí jednání a učí ho odpověd 
nosti k socialistické společnosti.

Delikventi a mladí lidé s asociálními rysy představují jev, který je socialis 
tické společnosti cizí. To však neznamená, že tento jev v socialistické společ 
nosti zanikne sám od sebe, automaticky. Růst materiálního zabezpečení, i kul 
turní úrovně a uvědomění pracujících, jakož i zvyšování jejich mravníh 
a právního vědomí, postupné překonávání nedostatků v ekonomické, politicks 
sociální a kulturní oblasti vytváří podmínky a předpoklady pro naplňovár 
životních cílů mládeže a zdravý růst mladého pokolení. Tento proces však mus 
být v centru pozornosti rodiny, školy, pracovních kolektivů, organizací Národ 
ní fronty, zvláště Socialistického svazu mládeže. ,,Budeme pečovat o to, ab 
rostla účast mladých lidí na spoluvytváření naší cesty, na realizaci i kontrol 
velkých úkolů výstavby rozvinuté socialistické společnosti. Musí nám jít stál 
o to, aby si mládež byla vědoma své odpovědnosti před budoucností, aby svo 
lásku k rodné zemi vyjadřovala prospěšnou prací pro socialismus, aby spojí 
vala hluboké city socialistického vlastenectví s proletářským internacionali!
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mem, aby byla připravena k budování a obraně socialistické vlasti. Strana věří 
v sílu a schopnost mladé generace a bude bdít a dbát, aby mladým lidem byly 
svěřovány odpovědné úkoly“ [Zpráva 1981: 32].

Z uvedeného zřetelně vyplývá, že těžiště právní výchovy a propagandy spo­
čívá v prevenci. To je klíčový problém, který musí být trvale v popředí pozor­
nosti a nelze jej řešit nárazově nebo pouze cyklem přednášek z oblasti státu 
a práva.

Velký význam pro právní propagandu mají i výsledky sociologických výzku­
mů, které se vztahují k otázkám delikventní mládeže. Sociologové, psycholo­
gové, pedagogové a právníci si dnes více než před lety uvědomují, že musí při 
výzkumu otázek této mládeže úzce spolupracovat. To předpokládá realizaci zá­
sad interdisciplinárního přístupu.

Někdy se klade otázka, čím zde může sociologický nebo sociálně psycholo­
gický výzkum přispět. Jak lze vůbec přistupovat k výzkumu právního vědomí? 
Na tyto otázky se pokusil odpovědět sovětský badatel A. M. Jakovlev [1973],

Aplikujeme-li jeho přístup na podmínky mládeže, lze koncipovat výzkum 
právního vědomí mládeže v těchto rovinách:
a) zjišťovat informovanost mládeže o právních otázkách (souhrn znalostí);
b] zjišťovat, jak mládež [jednotlivé skupiny) hodnotí právní principy, kate­

gorie a normy a jaký k nim má postoj;
c) zkoumat, zda chování jednotlivých mladých lidí nebo sociálních skupin od­

povídá existujícímu souhrnu právních znalostí a hodnocení.

V tomto přístupu jsou obsaženy tři aspekty: aspekt racionální (právní zna­
lost), aspekt emocionální (citový vztah k právní normě) a aspekt činnostní 
(projev právního vědomí v jednání). Nejdůležitější je třetí aspekt, neboť v sobě 
zahrnuje přítomnost jak racionálního, tak i emocionálního prvku právního 
vědomí.

Zkoumání právního vědomí je složitou záležitostí. Ani při právní propagandě 
totiž nevystačíme s nějakým zjednodušením. Vztahy k právním normám mohou 
mít řadu variant [Jakovlev 1973: 206], viz tabulka 1.

Tabulka 1. Vztahy k právním normám

Racionální úroveň 
právního vědomí

Emocionální úroveň 
právního vědomí

Behaviorální úroveň 
právního vědomi

1. zná obsah normy schvaluje požadavky normy 
(má k nim kladný vztah)

plní požadavky normy

2. zná obsah normy neschvaluje požadavky nor­
my (chová se k nim záporně)

neplní požadavky normy

3. nezná obsah normy neplní požadavky normy

4. zná obsah normy neschvaluje její požadavky plní požadavky normy

5. nezná obsah normy plní požadavky normy

6. zná obsah normy schvaluje požadavky normy 
(chová se k nim kladně)

neplní požadavky normy

První tři varianty tabulky jsou jasné. Čtvrtá varianta může být výsledkem 
toho, že na chování jedince nepůsobí požadavky právní normy jako takové, ale
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jen její sankce. Pro většinu případů jsou však charakteristické poslední dvě 
varianty. Odhalení mechanismu chování těchto dvou typů vyžaduje podrobnější 
rozbor a vysvětlení. U pátého typu je nutno všechny konkrétní případy analy­
zovat z hlediska procesu socializace, naproti tomu u šestého případu je nutno 
objasňovat některé aspekty specifických psychologických procesů neutralizace 
a racionalizace. Vzniká však jiná otázka: Je vůbec možné nevědět o určitém 
právním předpisu a přesto s ním koordinovat své jednání? Je to možné tehdy, 
je-li obsah normy bezprostředně spjat s objektivními charakteristikami těch 
norem chování, názorů a představ, které tvoří nedílnou součást kultury, v je­
jímž rámci se jedinec utváří a vyvíjí svou sociální činnost. Lze dokázat, že vět­
šina našich lidí se nedopouští trestné činnosti nikoli proto, že mají zvláštní 
právnické vzdělání, ale proto, že základní pravidla socialistického soužití 
a normy socialistické morálky úzce souvisí s právními normami. Osvojuje-li 
si člověk tato pravidla jako prvek socialistické kultury, dodržuje i právní nor­
my. Na tomto příkladě je nejlépe možno demonstrovat úlohu dobrého fungo­
vání všech činitelů socializace jedince, v němž si osvojuje i systémy norem, 
pravidel a zásad socialistické morálky a kultury. Současně to dokazuje nezbyt­
nost uplatňování komplexního přístupu ve výchovném působení na mladé lidi, 
realizace všech složek komunistické výchovy.

Všechny tyto různé případy, které jsou zobecněním poznatků z praktické 
činnosti, dostatečně ukazují, že ve výchově nelze postupovat podle nějakých 
předem daných šablon, že je nutné vždy a důsledně uplatňovat diferencovaný 
a komplexní přístup využití znalostí práva, pedagogiky, psychologie a so­
ciologie.
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Pesume

A. 4>a3HK: IIpaBOHapyineHMe n Monogeasb. Bujiag b pcmenite CTpnpaTGJibHbix «BJienna 
7KH3HH MOJIOAGMOt
CounajiiicTnaecKoe oSigecTBO coagaer oimiMajibHbie ycaoBita gjia paaBHTHH n ýopMHpoBaHU 
coyuajiMCTnaecKoro aejioseKa h hobofo oôpasa skmshh. 3to BMCOKaa m cjio>kh3H sahaní 
pemenue Koropoii rpeôyer e^nsoro neiicTBUH scex BOciniTaTejibHMX ýaKropoB, b sacraocTi 
ceMbii, iiiKoma h gpyrnx opraHHsapnH, yaacTByromux b BOcnirraHUH mojiorofo TOiOBeKi 
3th MOM6HTH 6hjih nognepKHyTM na XV h XVI cnea^ax KTIH.

OanaKO counanncTHaecKoe obmecTBO ne b coctohhhh iiojihoctmo jiHKBHgnpoBaTb tó 
aúcoJiiOTHO npegOTBparnTb bo3mo®hoctb boshhkhobghhh HeKoropbix HBjíeHHií, HaxoflHignxc 
b npoTHBopeHHH c ero ucshmm h iiHrepecaMH. 3to, b vacTHOcrn, uBjíennH, Koropue noci 
aHTiicounajibHHH xapaKTep h b noBefleHHH jnoneň npoHBJíHiOTCH b ýopMe apno BMpaæeraoi 
arOHSMa, t. e. KaK aHTHOÓmecTseHHMe pencTBim. Takaa apKO BbipameHHaa aKTucognai 
Hocib b opneHTanHii Moaiofloro aeaoBeKa npHBO^HT aacro k flcaTejibHOCTH, oóosHaaaeMt 
b loprmnaecKon jiHTcparype KaK geauKT, upaBOHapymemie.
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UpoSjiewaTHKa npaBOHapyniennH crajia b nocjieRHne corm cepbeaHoii saflaieii, KOTOpon 
yfle.iHíOT cBoe BanMaane lopncTbi, ncnxojiorn, corhojioth a neparorn. B Raaaoa ciarse 
asrop Raer oómyio xapaKrepacruKy mojiorhx npaBoaapymnTejiea, noRpoSnee aaajiaaapyei 
ax coRaajibao-ucnxojiomsecKae npasaaKa h copnajibBO-ReMorpa^naecKae (JiaKTopM, co- 
peiiCTByK>mne BO3MO>KHOCTH B03HHKH0BeHHH HJIH COXpaHBHHH npOTnBO3aKOHHOM RCHTejIb- 
HOCTII. "

IlpeRnocbijiKoii BOsanKBOBeaaa npaBOBapyuieaaH hbjihiotch ne tojibko HeKOTopue jibh- 
HOCiHbie xapaKTepacTHKn moborofo sejiOBena, Taaae KaK chjiobboctb k arpeccBBaocra, 
K HaCBJIbCTBeaBbIM R6BCTBBBM II Rp., 3 BpejKRB BCGrO BGROCTaTKa B Cepb63HHe Re$(J)eKTH 
b npopecce coRnaansaRaa, neROcraiKB b KOOpRsaaRna ^aKTopoB BoenaraanH, ocofíeaao 
CBMbH, niKOJIH, MOaORejKBOB OpFaBUSaRBU B np.

B RajibHeiiineM pasflejie ciarsa Raerca 6ojiee rayboKaii aaaaaa borxorob k mojiorbim 
npaBonapyiaaTeaHM, aeo6xoRBMOcra npBMeaeaBH aRennaTHbix 4>opM a MeroROB Bocnara- 
reJibHoii ReHTeabaocTa a bbbhbbh KoaaeKTasa aa aepeBOcaaTaaae MOaoRbix aiORea c aara- 
comiaabHoa opaeaTanaea. Orbbm aa a^eKTBBBbix cpeRCTB nepeBocnaTaaaH MoaoRHX 
npaBOHapyuiHTeaea «BaaeTCH ax apaBaeHeaae k pasaanabiM copeBBOBaaaHM, k aiofínTeab- 
ckoh, KyabTypaoa a ocodeaao ^asnyabTypaoa ReaTeabHOCTa.

B aaKaroaeaae eraras aBTop aarparasaer BonpocH npasoBoii nponaraaflbi a apaBOBoro 
BoeniiTaaaa. LJearp Tawecra aroa ReHTeabaocra aaxoparcH b oóaacra apeRynpeRareabaon 
RenTeabHOCTH. ORBOBpeMenao ocBematorca bo3mojkboctb asyneaBH npaBOBoro BOcnaraaaH 
n bo3MO®hoctii npaKranecKoro acnoabaoBaBiiH Rocrnrayrbix pesyabraroB.

Summary .

Fazik A.: Delinquency and Youth. Contribution to Solving Negative Phenomena 
in the Life of the Youth

Socialist society creates optimal conditions for the development and formation of the 
socialist man and the new way of life. It is an exacting and complex task whose 
solution requires a uniform operation of all educational factors, particularly of the 
family, the school, and other institutions participating in the education of the young 
individual. These facts were emphasized by the 15th and the 16th Congress of the 
Communist Party of Czechoslovakia.

However, it is not within the reach of our socialist society fully to eliminate 
or entirely to prevent the rise of certain phenomena contradictory to its goals and 
interests. This applies especially to phenomena of an asocial character manifesting 
themselves in the behaviour of people in the form clean-cut egoism, i. e. as anti­
social behaviour. Such an explicit asocial streak in the young man’s or woman’s 
orientation usually results in activities designated in juristic literature as a delict.

Of recent years, the problems of delinquency have grown into a serious task 
engaging lawyers, psychologists, sociologists and pedagogues. The present paper 
brings a general characterization of delinquent young individuals, as well as a 
detailed analysis of their social-psychological features and sociodemographic factors 
which have a bearing upon the possibility of the origin or continuance of delin­
quency.

Preconditions of the rise of delinquency involve not only some personality 
characteristics of the young man or woman — such as a tendency to aggressiveness, 
to violence, etc. — but, above all, shortcomings and serious defects in the process 
of socialization, as well as an insufficient coordination of educational factors; this 
concerns especially the family, the school, the youth organization, etc.

Approaches to delinquent youth, the necessity of applying adequate forms and 
methods of educational work, and the influence exerted by the collective upon the 
re-education of young people with an asocial orientation are subjected to thorough­
going analysis in the following part of the paper. One of the effective means of 
re-educating young delinquents is their involvement in various competitions and 
in interest, cultural and especially physical-training activities.

In conclusion the paper deals with legal propaganda and education. In this con­
nection, greatest stress is laid on prevention. Also the possibilities of legal-education 
research and of applying the ensuing knowledge in practice are referred to.


